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中央财经大学第四届校园礼仪大赛参赛规则

一、大赛涉及内容

1.社交礼仪

· 服饰礼仪

· 餐饮宴会礼仪（包括中餐、西餐、舞会）

· 见面及会谈礼仪

· 待人接物等方面的礼仪

· 职场礼仪

2.中国传统礼仪

· 称谓礼仪

· 传统节日礼仪

3.涉外礼仪

· 外事接待

· 谈判签字

· 国旗、国徽、国歌等方面的礼仪

4.主要宗教礼仪习俗

5.民族风俗习惯

二、参考书目
1.《生活中的礼仪》，李敏编著，黄河出版社，2005

2.《社交礼仪》，陈平编著，中国电影出版社，2005

3.《实用礼仪》，胡柳主编，华中科技大学出版社，2008

4.金正昆讲礼仪系列讲座等
三、比赛规则
（一）预选赛规则
（1）预选赛流程
每支自由代表队自行派出一名代表参加笔试。笔试由若干客观题和主观题构成，笔试时间为40分钟。笔试结束后，组委会将组织专人进行评卷，并将成绩按从高到低进行排序，如果出现平分的情况，则请专业评委根据主观题答题情况进行选拔，最终选出若干自由代表队。通过预选赛的自由代表队与学院代表队组成共三十支代表队参加校内初赛。
另外，各学院代表队原则上由各学院自行组织选拔直接晋级初赛，但也可参加预选赛。各学院如有需要，可提前与大赛组委会联系，其预选赛成绩将由组委会反馈给学院，为学院代表队选拔提供参考。
（2）预选赛内容涉及范围
详情请见大赛涉及内容、参考书目

（二）初赛规则
（1）初赛流程
赛前参赛队伍进行抽签，决定组次。各队领取不同颜色、号码的胸牌佩戴好。
由于初赛参赛队伍较多，故本次礼仪大赛的初赛分在A、B两个场地同时进行，每场15组分别按照同一规则进行比赛。抽到奇数签的队伍分到A场地，抽到偶数签的队伍分到B场地。
比赛开始前各组的基础分为100分。比赛分必答题、情景问答和礼仪纠错三个环节，出现两支及以上的队伍得分相同时进行加时赛，加时赛的题型为礼仪纠错，最终得分排名前6的队伍进入决赛，初赛得分不计入决赛。
（2）初赛内容涉及范围(同预选赛)
（3）初赛题型
a．必答题
    共有与队伍数相同的题目组数，各队自选一组题进行作答。每组题包括4道小题，每题20分，题型包括选择题、简答题等。队伍成员需要按照报名表顺序依次回答一道问题，在主持人念题结束后5秒钟还未作答或未给出正确答案的视作答题错误。答对加相应分值，答错不扣分。
b．礼仪纠错

所有参赛队伍需要在1分钟答题时间内，同时找出大屏幕上的一组情景照片中的5个不符合礼仪规范的行为，并分别清楚地写在自己的答题板上。答题结束后不得更改，答题板统一交给裁判进行评分后，由主持人公布正确答案。 

正确找出一项不规范行为加10分，未找出不扣分，错误指认扣10分。若对评分提出异议，则由专业评委评定。
c．情境问答
各参赛队按照抽签的顺序依次回答一道情境问答题，共50分。其中包括两部分，第一部分为情境题，参赛队根据情境设定题目回答问题，分值为30分。第二部分为即兴演讲，每个参赛队有1分钟演讲时间，每个代表队任选一人进行演讲，分值为20分，由专业评委评定。  
（三）决赛规则
（1）决赛流程
（1）决赛流程
赛前参赛队伍进行抽签，决定编号。各队领取不同颜色、号码的胸牌佩戴好。
比赛开始前各组的基础分为100分。比赛共有形象展示、快速问答、风险问答、情景模拟和英语问答五个环节，出现两支及以上的队伍得分相同得分时进行加时赛，加时赛的题型为快速问答。在以上环节结束后，将进行观众问答环节以及互动活动，答对题目和踊跃参与活动的观众将获得小奖品。
最终根据各队最后得分决出一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名。
（2）决赛内容涉及参考书目（同预选赛）
（3）决赛题型
a．形象展示
每支参赛队伍全体成员需穿着正装按编号上台，展示走姿、站姿、坐姿等标准礼仪动作，同时对队伍进行简短而富有特色的自我介绍，评委进行打分，此环节为50分制。
b．快速问答
6队依次从给出的6组题目中选择一组题目，选派一名选手作答，所选题目组由赛前各队抽签决定。在限定的一分钟时间内，主持人快速念题，选手快速地尽可能多地作答。主持人念题过程中大屏幕显示该题，选手在主持人念完题之后方可答题，否则不计入总分。不会回答的题目，选手可以选择跳过，但喊“过”的次数不能超过三次。每题的分值为10分，答错题不扣分。
c．风险问答
   大屏幕上显示10、15、20三种分值，代表三种不同难度的题目，每种分值共6道题，根据之前抽签顺序依次选择两种不同分值题目作答。答对问题则加上相应的分数，答错则扣除相应分数。如扣至零分则失去风险问答资格。
d．情景模拟
组委会命题组将制定一个情景库，包含足够多的与“礼仪”相关的情景。初赛结束后对进入决赛的队伍公布情景库。决赛时各组抽取一个情景进行表演。情景所需的必要道具由组委会提供。专业评审团进行打分，此环节为50分制。

e.英语问答

各队选派一名选手，与大赛特邀评委——外国语学院老师或外教进行有关礼仪方面的问答，评委将根据选手回答情况进行打分。此环节为30分。
