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林艺茹，一名年轻辅导员，无论什么时候见到她，脸上总挂着真挚而温暖的微笑。2010年硕士毕业后，她选择到中央财经大学从事辅导员工作，在学生眼里她是老师，也像一位充满正能量的大姐姐。在她看来，辅导员的工作看似平凡而简单，但作为一项“助人”、“育人”的职业，本身就存在无限的可能性与创造性。工作中，她不断尝试新的领域，拓展辅导员工作空间，从心理辅导与学业辅导，到党团建设与自媒体的筹划，再到就业指导与生涯规划，她都乐此不疲地投入其中。所带的班级多次获市级奖励，自己也曾获校级十佳辅导员、五四标兵团干部、北京市社会实践先进工作者、北京市先锋基层团干部等荣誉称号，2014年被评为北京市十佳辅导员。
探索嵌入式思政教育：“小会计的梦想与格局”
中央财经大学被喻为中国财经管理专家的摇篮，而林艺茹所在的会计学院几乎汇聚了中财最优秀的学生。2014年对她和2010级学生而言应该是丰收的一年，就业率100%，就业质量贡献率90%以上。光鲜的数据背后，她更关心的是学生的人生理想与生涯发展。在内心深处，她不希望学生仅仅是一名会计。在她看来，会计专业学生的价值观教育应该包含三个层次：之于国家，他们不仅是中国财经人才，还是具备世界眼光与时代精神的爱国青年；之于社会，他们不仅是一名财务精英，还是遵循民主法治，坚定理想信念的建设者；之于个人，他们不仅是一名会计，还是具备人文品格与青春梦想的实干家。而三个目标层次的实现，根本还在于育人。
教育是一个有机的、复杂的系统工程，思想政治教育也不例外。2011年，林艺茹结合自身教育学的专业背景，开始探索嵌入式思想政治教育，努力将思想政治教育融入到与学生密切相关的学习生活环境。以班为单位创特色，以年级为单位创项目，以院为单位搭平台，为学生搭建多层次的人文教育平台与学术训练平台，训练创造性思维。同时，以主题教育、学校重大事件为契机，以传统节假日为时点，形成贯穿全年的专题设计。例如，6月感恩月，征集“一封家书”；9月，新生入学，实行党员新生帮扶1+6计划，让党员在服务中成长。她希望用嵌入式思政教育的方式让学生在潜移默化中悦纳自我，学会与己相处；体悟生活，学会与物相处 ；明辨真理，学会与世相处；感恩友爱，学会与人相处；诚信创新，学会与业相处。让每个学生都坚持梦想，成为自己心中那颗最闪亮的星！
做好辅导员“自媒体”：“创新让网络服务于工作”
近几年，新媒体蓬勃发展，微信、微博等网络平台在大学群体中迅速普及，越来越多高校利用新媒体开展思政工作。早在2010年“微博”兴起时，林艺茹就敏锐地嗅到了新媒体即将带来的“旋风”，在所带的5个班级中开展“微博实践三步走”的探索：一步走——建立年级“大微博”，由班级助理管理，定期发布动态信息；二步走——号召学院学工队伍、部分专业教师和所有2010级学生开设微博，并将彼此列为关注对象，增进师生之间，生生之间的互动交流；三步走——定期召开主题班会，针对学生关注的内容进行讨论，引导学生正确认识分析社会热点，从而既发挥了微博快捷便利的优势，又规避了冗杂信息的干扰。运行至今，不少学生持续通过微博了解社会热点，获取学习资源，而她的微博账号也早早被加V，并拥有近2000名粉丝。2012年微信异军突起，林艺茹再次组织学生成立了“青春会院”和“会计学院就业志愿服务队”两个微信公众账号。前者用于发布重要通知和活动动态，后者以推送考研、工作信息和“就业服务套餐”为主，学生可以通过微信申请“修改简历”“面试指导”“职业测试”“深度访谈”等个性化服务。2013-2014年，林艺茹通过微信推送，为100多名学生修改了简历，为60多名学生提供了面试指导等个体化就业帮扶，一定程度上，利用新媒体实现了学生求职就业中的“私人定制”。
从微博运行的广受欢迎，到微信账号的高关注度，她无意中成了在学生中小有影响的“自媒体”。每每跟同事谈及是否会因此影响生活隐私时，她表示坦然，她希望自己像一个发光体，把快乐而充实的生活态度散播给身边的人。如今，她正在谋划建立辅导员APP，通过APP，学生除了更清晰地获取活动信息，了解重要通知，还可以制定个人计划，预约深度访谈时间，实现资源共享与互动交流。她的目标是让学生像玩“游戏”一样地喜欢上她的APP。
用心陪伴成长：“爱与真诚是你最好的武器” 
跟林艺茹聊天很轻松，她总是面带微笑，听你说话时很专注，言谈间兴致高时，自己会先哈哈大笑，在你面前毫无掩饰，真诚而透彻，但学生犯错时最害怕的也是她，因为她的高要求与雷厉风行也是出了名的。如何将温和与严厉兼具一身？她说：“爱与真诚是最好的武器。”在她看来，有助于双方成长的爱，才是成熟的爱，她爱辅导员工作，更爱这帮学生。她感谢学生带给她的惊喜与感动，她说“有一次加班忘了吃午饭，收到学生的问候短信和温馨小点时，一边啃着面包一边落泪；过教师节，手机振了一天，幸福地唠叨内存不够；过生日时，40多名同学捧着礼物唱着生日歌，我梦里都在笑”。无论多辛苦，想到学生的成长与懂事，她就能找到前行的动力。
几年如一日，她坚持每学期一次班级团体辅导、10次团体座谈、4次宿舍走访，有针对性地开展深度访谈，赢得了学生的信任与尊重，学生说“有事情就找林老大”。有几次学生重病，她陪着反复进出医院，细心关照；得知还有很多学生迫切需要寒假实习机会，她拿起电话联系所有认识的用人单位和合作单位，推荐实习。2014年1月她带着就业志愿服务队的同学编写了学院首部《应届毕业生就业推介手册》发放给各大用人单位和校友企业，主动对接就业市场。
也许辅导员就是这样一份工作，简单平凡，没有上限和下限，但需要付出满满的爱和真诚的关怀，才能心心相通地感受到学生每一刻成长与蜕变。
    在行动中学习：“不给自己的职业设限” 
在林艺茹看来，职业发展可以是既定的轨迹也可以自己创造，只要能把自己的路走宽，能享有更多选择，能在一个位置上不可替代，那就是不言而喻的成功。辅导员工作是富有创造性的，对从业者自身而言也是全方位的“修行”，需要什么都懂一点，先全面了解辅导员工作本身及其相关的工作领域，才能逐渐了解自己潜藏的动机与能力。
作为年轻的辅导员，她从未放弃对专业成长的渴求，在实践中探索青年工作规律，在研究中精细化工作思路：立足新媒体，探索网络背景下的思政教育规律，形成了较为系统的分析报告；聚焦90后，探索新时期大学生的群体特征，知行合一地创新朋辈教育模式，曾获2012年度全国高校辅导员创新论坛三等奖、2012年度财经类院校基层党建工作特色案例征集一等奖。经过一段时间的工作沉淀，她又开始思考辅导员岗位的职业化、专业化发展，与同事一起分析辅导员胜任力发展路径问题，共同申报了北京市辅导员专项课题《研究型大学辅导员胜任力发展路径研究》，和教育部专项课题《辅导员胜任力与大学生学业成就相关性研究》，以期为辅导员队伍建设提供参考。
在行动中学习，厚积薄发。年轻的她没有太多经验的积淀，但带完一届毕业生，她深有感触，深刻了解了不同阶段学生的成长特征。2012年开始，她同时兼任了心理健康教育课程的任课教师，从《大学生适应》到《自我探索》再到《爱情与幸福》，她细心备好每堂课，给学生呈现充满惊喜和奇妙探索的生动课堂。从幕后走上讲台，这一职业上的新刺激，让她很兴奋，也充满期待，她希望用自己的热情和感悟去影响更多90后，去帮助他们适应大学生活，去攀登人生一个又一个险峰，去培育梦想，实现梦想！
繁忙中，时间匆匆而过，2010-2014年林艺茹带完了她的第一届学生，但这一切都未完待续。流年有爱，心随花开，她感激学生在青春岁月中留下的感动，9月迎来2014级新生，她仍会用自己方式谦和地学习，用行动培育、助推学生心中的梦想。




